
令和５年度 第４回県政モニター調査結果 

                                          くらし共生協働課くらし安全係 

                                          【連絡先：099-286-2523】 

○ テーマ   「かごしま県民のための自転車の安全で適正な利用に関する 

条例」について 

○ 調査の目的 「かごしま県民のための自転車の安全で適正な利用に関する 

条例（以下：かごしま自転車条例）」について，条例の認知度や 

県民の皆さまの自転車利用状況等を把握し，今後の広報啓発及び 

自転車安全利用施策の参考とするため。 

○ 調査時期     令和５年９月 

○ 調査対象      200 人 

○ 回答者数      168 人（回答率：84％） 

※ 構成比については，単位未満で四捨五入しているため，合計が 100％とな 

らない場合があります。 

 

 問１ 「かごしま自転車条例」のことを知っていますか。 

 

 回答数 構成比 前回比 

知っている 59 人 35％ ＋２％ 

知らない 109 人 65％ －２％ 

 

 

 

 

 

 問２ 問１で「知っている」とお答えいただいた方にお聞きします。 

   「かごしま自転車条例」のことを何で知りましたか。（複数回答可） 

【回答対象：59 人】 
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【その他回答（抜粋）】 

 ○ 市の広報誌 

  

 問３・① 問１で「知っている」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      「かごしま自転車条例」において，全ての自転車利用者は損害賠

償保険等の加入が義務付けられていることを知っていますか。 

【回答対象：59 人】 

 回答数 構成比 前回比 

知っている 40 人 68％ －16％ 

知らない 18 人 31％ ＋15％ 

未回答 １人 ２％ ＋２％ 

 

 

 

【回答対象：59 人】 

 回答数 構成比 前回比 

知っている 53 人 90％ －８％ 

知らない ６人 10％ ＋８％ 

未回答 ０人 ０％ ±０％ 

 

 

 

 

【回答対象：59 人】 

 回答数 構成比 前回比 

知っている 55 人 93％ ＋22％ 

知らない ３人 ５％ －24％ 

未回答 １人 ２％  ＋２％ 

問３・② 問１で「知っている」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      「かごしま自転車条例」において，保護者は中学生以下の子ども 

にヘルメットを着用させる義務があることを知っていますか。 

 

問３・③ 問１で「知っている」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      「かごしま自転車条例」において，全ての自転車利用者はヘルメ

ットを着用するように努める必要があることを知っていますか。 
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 問４ あなたは自転車を利用しますか。（利用頻度は問わない） 

【回答対象：168 人】 

 回答数 構成比 前回比 

利用する 44 人 26％ －４％ 

利用しない 123 人 73％ ＋３％ 

未回答 １人 １％ ＋１％ 

 

 

 

 

 問５・① 問４で「利用する」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      自転車の主な利用目的は何ですか。（複数回答可） 

【回答対象：44 人】 

 

【その他回答（抜粋）】 

 ○ 市内の散歩 

○ 見守り活動  

 

 問５・② 問４で「利用する」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      自転車利用中の交通事故により相手方に怪我をさせた場合，そ

の治療費等を補償する「自転車損害賠償保険等（自動車保険や火

災保険，傷害保険などに付帯しているものも含む）」に加入して

いますか。 

【回答対象：44 人】  

 回答数 構成比 前回比 

加入している 18 人 41％  ＋１％ 

加入していない 21 人 48％  ±０％ 

分からない ３人 ７％ －５％ 

未回答 ２人 ５％ - 
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 問５・③ 問４で「利用する」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      自転車を利用する際，ヘルメットを着用しますか。 

【回答対象：44 人】 

 回答数 構成比 前回比 

着用している ５人 11％ －７％ 

着用していない 38 人 86％ ＋４％ 

未回答 １人 ２％ - 

 

 

 

 問５・④ 問５・③で「着用していない」とお答えいただいた方にお聞きします。 

      着用していない理由は何ですか。（複数回答可） 

【回答対象：38 人】 

 

 問６ 御家族で自転車を利用する方がいますか。 

【回答対象：168 人】 

 回答数 構成比 前回比 

いる 47 人 28％ ＋６％ 

いない 118 人 70％ －８％ 

未回答 ３人  ２％ ＋２％ 

 

 

 

 

  問７ 問６で「いる」とお答えいただいた方にお聞きします。 

     御家族のうち，自転車を利用される方の利用状況等について

教えてください。（最大５人まで） 

   ※ 「自転車の利用」には，自転車用チャイルドシート等の同

乗も含みます。 
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【回答対象：47 人】 

※ 保険加入の有無，ヘルメット着用の有無のみ計上        【単位：人】 

 中学生以下 高校生 大学生・社会人 

利用者数 26 人 16 人 30 人 

 有 21 人 14 人 17 人 

 無 ４人 １人 10 人 

不明 １人 １人 ２人 

未記入 ０人 ０人 １人 

 有 26 人 ６人 12 人 

無 ０人 10 人 17 人 

未記入 ０人 ０人 １人 

  

※ 一部のみ掲載（この他にも多くの御提案・御感想をいただきました。） 

○ 一律にヘルメット着用だけでは不足ではないか。 

○ 義務規定について，積極的な周知広報が必要では。 

○ 頭に合うサイズのヘルメットが市販されていない。 

○ ヘルメットの着用が義務付けられたら良いと思います。 

○ 「かごしま自転車条例」をもっと広報して下さい。 

○ 自転車に乗る方のマナーが悪く感じる。すごいスピードで歩道や横断歩道

を走行しているので危険。パトロール等を強化していただきたい。 

○ 近所の人や一般道で自転車を利用する人はよく見かけるがヘルメットを

着用している人は少ない。 

○ 努力義務ではなく，義務化してほしい。 

○ 我が家には自転車に乗る習慣がないため，この条例は知りませんでした。

まだまだアピール力が足りないと思います。 

○ 車を運転の際，自転車の通る道が無さすぎて危ない。もっと道路の整備を

して欲しい。 

○ ヘルメットは近いうちに買う予定です。何よりも命が大事だと思うので。 

○ かごしま自転車条例について，自転車購入の際に配布されたらと思いま

す。 

○ 利用者が事故なくルールを守って安全に乗ってくれたらそれで良い。 

○ 鹿児島市内歩道部で自転車走行路表示が劣化しているのが目立つ。メンテ

ナンスをお願いしたい。 

○ 最近の日本人は，規則で決めたぐらいでは守らない風潮が気になる。注意

 問８ 御提案・御感想，その他お気づきのことがあればお聞かせください。 
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ぐらいでは守らない。無ヘルメット者は厳しく罰金を取らない限り徹底しな

いと思う。 

○ ヘルメット普及にひと役かえる工夫を考えたいです。車の通行の多い道路

の通行は止めさせてほしいです。 

○ ヘルメット着用は，自分の命を守るために必要だということを周知徹底し

てほしいと思います。 

○ まだまだ大人がヘルメット着用していない人を見かけます。定期的にイベ

ントなどを行い，啓発活動などをおこなう必要があると思います。 

○ 今の時代，車の事故だけでなく自転車での事故も増えているので，保険・

ヘルメットは必要だと思います。 

○ 孫（高１）が自転車通学をしていて交通事故が気になります。自分でも運

転するので気をつけないといけないと強く思います。 

○ 自家用車を運転するときに，少しずつヘルメット着用が増えているのは感

じる。 

○ 任意着用でいいと思う。 

○ 全ての自転車利用者は，ヘルメット着用の義務づけ。安全運転講習の義務

づけ。子どもを守る為にはきびしくする必要がある。 

○ 自転車利用者に対して「かごしま自転車条例」を知っていますかと市町村

にお願いし，学校関係その他の所をまわってもらって指導をお願いします。 

○ 県民の安全に対する取り組み，子供たちの安全への取り組み，ご苦労さま

です。引き続き宜しく御願い致します。 

○ ヘルメットは，中学生以上でも着用義務をつけてほしい。高校生，大学生

と体は大きくなっても子どもには変わりなく，親としては心配です。 

○ 今回初めて条例を見たが，全国的に事故が多発していますので，もっと県

内全域に情報共有を図ることを提案します。 

○ 自転車は孫達が利用しています。自転車で過去，娘が出合いがしら事故に

あった事があるので，自分以外には常に気をつけるように伝えています。 

○ しまなみ海道のように鹿児島県，特に大隅半島を自転車道としてさらに整

備し，その界隈の方々を呼び込み観光振興につなげてほしい。 

○ 条例の周知活動がいまいちなんじゃないか。世間に浸透していないと思

う。継続的に周知活動をしていくことが大事だと思う。 

  

 


